



泉州新发现一处南宋窑址

位于洛江区罗溪镇钟山村,初步命名为“钟山宋窑”,此发现突破了洛江区宋代窑址“零”记录

海都讯(记者 黄晓蓉 通讯员 陈菲菲 陈洁圆 文/图) 近日,在泉州第四次全国文物普查新发现调查中,洛江普查队员于罗溪镇钟山村发现一处古窑址。经泉州市“四普”专家组成员及文保专家现场勘察,初步判断新发现的窑址源于宋代。该窑址现初步命名为“钟山宋窑”。

“钟山宋窑”位于洛江区罗溪镇钟山村大蔗山山腰上,海拔高度约300米。窑炉所在坡地现已开发成梯形农田。窑炉依地形而建,呈长条形。窑头部分已缺失,从残存的部分来判断它应为龙窑。在窑炉的两侧有厚约1米的废品堆积层,里面包含较多的陶瓷残片。遗物分布面积约2000平方米。

在废品堆积层中及窑炉外围被开垦的梯田地表,发现较多瓷器标本和窑具。瓷器标本应为该窑炉生产的产品,从器形上看以碗为主,还有少量的炉、器盖等。大部分器物胎体较厚,胎质青白,质地细密、坚硬;也有部分生烧器,胎色米黄,质地疏松。

器物内外施釉,外施釉至足墙底。青釉、青黄釉,少量釉色青中泛白。釉面较厚,釉色光亮、莹润。器物有素面和单面刻画花卉纹两种。窑具



“钟山宋窑”现场

以匣钵最为常见,还有垫饼、垫塞等。

采集瓷器标本具有宋代器物特征,结合窑炉特点,专家初步确认钟山窑址为南宋遗存。从器物特征看,该窑址仿烧龙泉窑产品。

本次新发现的文物线索,突破了洛江区宋代窑址“零”的记录,是洛江区第四次全国文物普查工作的重要成果,更加充实了泉州乃至福建陶瓷史的面貌,后续随着一系列考古工作的开展,它的价值将更加凸显。



窑址周边采集的瓷器标本及窑具

泉州科技活动周启动

海都讯(记者 刘薇 通讯员 王鹏达) 5月23日上午,2025年泉州市科技活动周暨石狮市科技、人才活动周和全国科技工作者活动在石狮举行。

本次活动以“矢志创新发展,建设科技强国”为主题,由中共泉州市委人才工作领导小组办公室、中共泉州市委宣传部、泉州市科学技术局、泉州市科学技术协会主办。

活动期间还发布了2025年泉州市揭榜挂帅

榜单、海洋产业链科特派服务团队需求;启用了石狮市瑞鹰中纺纺织创新应用研究院;向11位“2025年石狮市创新人才”和省青少年科技创新大赛“十佳科技辅导员”“卢嘉锡优秀科技辅导员”、省高层次人才代表,以及4家省级、泉州市级众创空间和1家省级技术转移机构颁发了证书及牌匾。除此之外,还举行了“2025年石狮市染整配色小样技能竞赛”启动仪式。

“无人机”喊话消除隐患

泉州高速交警推进“地+网+空”立体化交通管理

海都讯(记者 黄晓蓉 通讯员 林阿敏) “请迅速撤离到护栏外,注意安全!”“请迅速撤离到护栏外!”“请迅速撤离到护栏外!”5月23日,泉州高速交警支队二大队民警在泉南高速泉州段执行巡逻勤务,当巡逻至三明往泉州方向10公里附近时,民警发现对向车道的应急车道上停着一辆打着双闪的白色小货车。这样的场景无疑是一颗“定时炸弹”。为节省时间快速消除交通安全隐患,巡逻民警立即启用随车警用无人机。

通过无人机的高清摄像头,民警清晰地观察到现场情况,随即通过喊话设备发出提醒。驾驶人听到空中传来的指令后,急忙快步跑至护栏外,等待救援,及时消除了一起交通安全隐患。

记者从泉州高速交警获悉,为进一步推进“地+网+空”立体化交通管理,提升科技赋能,泉州高速交警积极探索“无人机+”新型勤务模式,在辖区泉南高速省新路段、码头路段开展交通违法治理行动,及时发现并纠正各类交通违法行为,消除交通安全隐患。

菲律宾华侨后裔捐赠革命文物

他们捐赠给泉州华侨革命历史博物馆的文物,包括照片、纪念牌匾及历史影像资料等

海都讯(记者 杨江 参/文 部门供图) 一张泛黄的合影、一块意义非凡的纪念牌匾、一卷30余分钟的历史影像……5月23日,记者从南安获悉,为纪念中国人民抗日战争胜利80周年暨菲律宾华侨抗日游击支队成立83周年,一场革命文物史料捐赠仪式在泉州华侨革命历史博物馆举行。

5月20日,泉州市菲律宾归侨联谊会会长、惠安籍菲律宾华侨郑智民之子郑平沙和南安籍菲律宾华侨郭钢之孙郭南生将精心保存的文物史料捐赠给泉州华侨革命历史博物馆。这

些文物包括照片、纪念牌匾及历史影像资料等。

在郑平沙捐赠的物品中,他母亲林美玉与战友们的合影引人注目。照片里,林美玉身着戎装,眼神坚毅,尽显巾帼英雄气概。作为菲律宾华侨抗日游击支队(简称“华支”)第一位女战士,她与战友们并肩作战的身影,定格在那段烽火岁月。郑平沙一同捐赠的,还有菲律宾“华支”退伍军人总会于1995年赠予他们家的纪念牌匾。

“我的父母都是‘华支’的一员,父亲郑智民是最早的一批队员,从排长一路成长为大队长,母亲林美玉更是

‘华支’的第一位女战士。”郑平沙说,父亲于1936年离开惠安到菲律宾谋生。太平洋战争爆发后,父亲便投身抗日武装斗争第一线,先后担任“华支”第三大队排长、副队长和大队长等职,为抗日武装斗争作出了突出贡献。

另外一份珍贵的革命文物史料则是由郭南生代表泉州市菲律宾归侨联谊会捐赠的30余分钟的“华支”珍贵历史影像资料。“这份影像资料是我们从3年前就开始收集整理的,里面记录了‘华支’相关情况、部分队员的资料及‘华支’部分光辉历程等珍贵

画面。”郭南生表示,希望这份影像能让更多人了解那段历史。

这些文物不仅是个体家庭的传家宝,更是华侨先辈投身抗战、浴血奋斗的历史铁证。

时光回溯至1942年,当日军铁蹄践踏菲律宾时,当地民众和在菲的华人华侨始终未曾屈服,他们奋起斗争反抗,谱写出许多壮烈的英雄赞歌,而“华支”就是其中一支重要力量。

“父母留下的这些东西,如果放在家里,只有我们能经常见到。交给博物馆管理,不仅可以更好地



郑平沙捐赠的珍贵照片和纪念牌匾

把它们保存下来,还能让更多的人了解到老一辈艰苦奋斗的精神和他们爱国、爱乡的华侨精神,激励

更多年轻人热爱祖国、热爱家乡。”谈及为何将精心保存的文物史料捐出,郑平沙如是表示。